

# OSTROŽNO - praznik slovenskega ljudstva

**Hudodelski nacisti niso zlomili hrbnice slovenskemu ljudstvu**

Obema veličastnima manifestacijama enotnosti in svobodoljubnosti slovenskega ljudstva v Dolenjskih Toplicah in na Okroglici se pridružuje še tretja — Ostrožno. To pot proslavlja in obuja spomine na svojo trnovo pot in veličastno zmago slovensko ljudstvo Stajerske.

Na kaj vse nas spominja geslo »Stajerska v borbi! Ni mogoče pozabiti prvih pomladnih dni leta 1941. Zahvaljujoč ne korumpiranosti, nesposobnosti in izdajstvu vladajoče kraljevske hierarhije, se je pod udarci fašističnih motoriziranih hord zrušila umetno skovana versajska Jugoslavija. Jugoslovanski narodom je hotel zavladati osvajalec Avstrije, Češke, Poljske in Francije — pruski militarizem.

Stajerski je namenil oholi, od številnih zmag in vojaških triumfov omamljeni okupator v svojih načrtih povsem specifični položaj. »Stajerska je nemška, je pokrajina, kjer ni Slovencev« — je trobil v vseh mogočih propagandnih oblikah upravni in politični aparat tretjega rajha. »Macht mir Untersteiermark wieder deutsch!« je zapovedal v aprilu leta 1941 stajerskemu gauliterju sam Hitler.

Okupacijski aparat, na čelu z NSDAP in zloglasnim ter krvavim Himmlerjevim gestapom, je zvesto izpolnjeval ukaz svojega firerja. Začela se je trnova pot slovenskega ljudstva na Stajerskem. Izgon slovenske inteligence, aretacije najzavednejših patriotov, odprava slovenskih in uvedba nemških šol — so bila prva hudodelstva tuja na naših tleh. Ta tujec je požgal in uničeval slovenske knjige, ker se je bal svobodoljubne in revolucionarne besede Cankarja, Prečerna, Levstika in drugih slovenskih pisateljev.

Nakane in cilje fašistične oblasne, v naših krajih ni bilo težko spoznati. Komunistična partija, prekaljena v bojih s stariimi, protiljudskimi režimi, je opravila tudi na Stajerskem kot v ostalih pokrajinah naše ožje in širše domovine svoje zgodovinsko poslanstvo. V oborožen upor so se enotno dvignili zasavski rudarji, pohorski drvarji in haloški viničarji. Odbori OF, partizanske čete in odredi so nastajali in rasli po vsej Stajerski. Formiranje teh upornih enot in njihove akcije so izpodbijale okupatorjeve argumente, da je Stajerska nemška dežela.

Da bi okupator zatrl osvobodilno gibanje na Stajerskem, se je posluževal najstrašnejših oblik terorja in uničevanja slovenskega ljudstva. Ali moremo pozabiti znane »Bekanntmachung«, s katerimi je krvavi Rössner naznanjal slovenskemu ljudstvu, da je dne tega in tega meseca ustrelil toliko in toliko Slovencev, ker so je drznili dvigniti svojo roko na »mirnega« nemškega vojaka. Maribor, »Stari pisker« v Celju, Frankolovo so poleg stotih drugih imen imena krajev, kjer so padali in umirali talci in s svojo smrtjo dokazovali, čigava je Stajerska in kje žive Slovenci. Kdo ne pozna imen Dachau, Auschwitz, Mauthausen in imen drugih koncentracijskih taborišč — imenovanih »tovarni smrti« — tisočim talcem in umrlim v koncentracijskih taboriščih se pridružujejo stotine do tisoč požganih vasi in tisoč uničenih domov in gospodarskih poslopi.

Ves teror, vsa grozodejstva, vsa hudodelstva okupatorja pa niso zlomila hrbnice svobodoljubnemu slovenskemu narodu. Nasprotno — zatirano ljudstvo je še močnejše stisnilo svoje pe-

sti, še bolj zasovražilo oholega tujca in domačega izdajalca, podeseterilo svoje napore v dviganju in širjenju osvobodilnega gibanja.

Namesto padlih borcev in celotnih partizanskih enot je pošiljalo ljudstvo v gozdove, v svojo ljudsko vojsko nove in nove borce. Legendarna smrt Pohorskega bataljona, junaško zadržanje in herojsko umiranje sinov Stajerske: Slavka Slandra, Alojza Hohkrauta, Lacka, Slave Klavore, Tončke Čečeve so dvigali zatiranemu, toda neuklonljivemu slovenskemu ljudstvu vero v zmago pravice — v zmago osvobodilnega gibanja. Iz prvih partizanskih enot, čet, skupin in odredov so zrastle brigade, divizije in korpusi. Napočila je ura, ko je partizanska vojska prešla iz obrambnih bojev v napad. Da — prišla je ura strahu in trepetu za »nepremagljive Wehrschutz, Geheimpolizei, Bahnschutz« itd. in ves okupatorjev vojaški in politični aparat. Padale so svažne postojanke za postojanko.

Ne s propagando in ne z utrjeno fronto ni bilo mogoče zastaviti XIV. divizije. Vsa zbrana okupatorjeva sila, od proslulih SS-trup do klavnice »Wehrmannschaft«, čeprav vodena od samega proslulega Franza Steinla, je morala kloniti pred vojsko ljudstva, ki je strgalo s sebe suženjske vezi in stopilo v boj za svojo pravico.

Ne samo smrt okupatorja in nacionalno osvoboditev, še več: ljudstvo je terjalo novo oblast — ljudsko oblast. Z oboroženim odporom si je ljudstvo priborilo tudi svojo oblast. Narodnoosvobodilni odbori, voljeni neposredno od ljudstva, čestokrat ob grmenju topov in v popolnoma uničenih vaseh, so postali edini organi oblasti na osvobojenem ozemlju. Skrb za vojsko, obdelovanje polj, pomoč beguncem, šolski pouk, so bili ena izmed osnovnih nalog prvih organov ljudske oblasti. V

partizanskih šolah je ponovno zaorila slovenska narodna in partizanska pesem.

Partizansko iznajdljivost je bilo čutili povsod. V najzakotnejše predele Stajerske je po zaslugi pogumnih aktivistov in kurirjev prodrla osvobodilna misel. Partizanske tehnike in tiskarne, ki so delale v najtežjih pogojih, so posredovale našemu ljudstvu preko partizanskega tiska najaktualnejše dogodke svojega časa. Še več — v partizanskih tiskarnah so bila ponatisnjena številna dela naših kulturnih velikanov Prečerna, Cankarja in drugih.

Se in še bi lahko naštevali, kaj vse je ustvarjal stajerski partizan, aktivist in ilegalce v težkih dneh osvobodilnega boja. Kdo se ne spominja imen tisočev kmečkih domov in mater, ki so bile pripravljene nuditi sleherni čas partizanu varno zavetje in zadnji kos kruha,

iznajdljivih partizanskih zdravnikov in junaških bolničark ter stotine drugih, ki so s svojim junaštvom in visokim patriotizmom omogočili zmago partizanskega orožja, zmago ljudske revolucije.

Da, na vse to in še marsikaj drugega se bomo spomnili in zamislili, ko bomo 19. septembra na Ostrožnem ponovno gledali Slandrovo, Tomšičevce, borce Serčerjeve brigade in drugih partizanskih enot. Ob prisotnosti te junaške partizanske armade, partizanskih bojnih zastav in ljubljene Tita bosta Stajersko ljudstvo in ves slovenski narod ponovno opozorila domače in tuje sovražnike, da smo na svoji zemlji svoj gospodar, da smo sleherni trenutek pripravljeni braniti velike pridobitve narodnoosvobodilne borbe — to je našo nacionalno in socialno osvoboditev.

## „Verujte v sebe, v svojo moč Slovesna proslava tretjega občinskega praznika mesta Radeče in okolice in svobodo!“

Delovno ljudstvo mesta Radeče in okolice je v dneh od 5. do 12. septembra že tretjič obhajalo svoj občinski praznik v spomin na množično nasilno izselitev prebivalstva tega kraja pred 13 leti. Letošnja proslava tega praznika je bila še bolj slovesna, saj je predstavljala v kraju uvod v velike slavnosti, ki bodo v nedeljo, 19. septembra, na Ostrožnem. — Vse dni od 5. do 12. t. m. so bile v Radečah razne kulturne in športne prireditve v počastitev občinskega praznika. Mesto Radeče si je nadelo v teh dneh slavnosten videz. Vse hiše in ulice so bile v zastavah, ljudje pa praznično razpoloženi. Pričetek praznika v nedeljo, 5. septembra, sta bila športna prireditve ter velika gasilska vaja, ki sta bili obiskani množično. V po-

nedeljek, 6. t. m., je predaval prof. Milina »O zgodovini mesta Radeče in okolice«. Predavanje je prav dobro uspelo. Velik uspeh je doživela nadalje v torek, 7. septembra, na letnem telovadlišču TVD »Partizansko Gobčeva spevoigra »Planinska roža« v izvedbi kolektiva mestnega gledališča in pevskega zbora »Svoboda-Radeče«. Prav tako uspešna je bila ponovitev spevoigre v sredo, 8. septembra, zvečer. Na dan 8. septembra, ki je dejansko občinski praznik mesta Radeče, je bil že v popoldanskih urah koncert godbe na pihala »Svoboda-Radeče« v Jaginčnici in v Vrhovem — v četrtek 9. septembra, so pa gostovali v Radečah igralci »Svobode I« iz Zagorja z igro »Pesem s ceste«, in to prav uspešno. V petek, 10. septembra, je



PARTIZANI NA POHODU

## Tovariš Miha Marinko in tovaršica Lidija Šentjurčeva v Trbovljah

V soboto, 11. septembra, je bila v Partijskem domu v Trbovljah razširjena seja OK ZKS Trbovlje, ki sta se je udeležila

tudi tov. MIHA MARINKO in tov. LIDIJA ŠENTJURČEVA. Seji so prisostvovali nadalje direktorji in člani upravnih odborov posameznih podjetij v okraju.

Privedila v Radečah koncert »Svoboda« iz Zidanega mosta, za njim pa je sledila ponočna vaja radeške gasilske čete — Dan pred zaključnimi slovesnostmi, v soboto, 11. septembra, je bila v Svibnem na osnovni šoli akademija na čast občinskega praznika mesta Radeče, zvečer pa je bila v Radečah v Domu »Svoboda« premiera Kreftovih »Celjskih grofov«, ki jih je uspešno uprizoril gledališki kolektiv Mestnega gledališča v Radečah. Prekrasen je bil v večernih urah po gledališki predstavi bengalski ogenj ki so ga prižgali nad mestom Radeče.

### Slovesna seja LOMO Radeče in odkritje spomenika prvoborcem mesta Radeče

Prebivalci mesta Radeče so pričakali v nedeljo, 12. septembra, veliko število gostov iz vseh krajev okraja Trbovlje. Med Radečane je prišla v nedeljo tovaršica Lidija Šentjurčeva, podpredsednik Zvezne ljudske skupščine, nadalje rojakinja tov. Anica Globačnikova, ljudski poslanec okraja Maribor-okolica, tov. Viktor Kovač, ljudski poslanec Ladeč in okolice, tov. Martin Gosak, predsednik OLO Trbovlje, predstavniki MK ZK in LOMO okraja Trbovlje ter še drugi številni gostje.

Ze zgodaj zjutraj so se Radečani prebudili ob zvokih budnice svoje godbe. Ob 8. uri zjutraj je bila v dvorani LOMO Radeče slavnostna teja, ki so se je udeležili vsi gostje ki so v nedeljo prihitali v Radeče, ter ljudski odborniki mestne občine Radeče in predstavniki množičnih organizacij. — Predsednik mestnega ljudskega odbora v Radečah, tov. Ferj Miler je v svojem slovesnem govoru pozdravil vse goste in ostale in naglasil zakaj so si Radeče izbrale 8. september za svoj občinski praznik.

### Odkritje spomenika borcecema Marijanu Nemcu in Milanu Kosu

Takoj od radeškega mostu dalje, preden prideš v mesto Radeče, se je pri Hartmanovi hiši zbralo v nedeljo dopoldne nad 1500 ljudi med njimi gasilci z zastavami, šolska mladina gostje in ostalo občinstvo. Pred spomenikom padlim borcecema Marijanu Nemcu in Milanu Kosu so zavzeli prostor predsednik (Nadaljevanje na 4. strani)

Po razpravi o vprašanju ureditve komun v našem okraju so vsi navzoči sprejeli soglasen sklep, naj se na teritoriju okraja Trbovlje ustanove štiri komune, in sicer:

Komuna TRBOVLJE bi obsegala vse dosedanje kraje mestne občine Trbovlje, h kateri naj bi se morda priključili še kraj Marija Reka ter nekateri kraji preko Save. V komuno ZAGORJE bi se vključili vsi kraji dosedanje mestne občine ter vaskke občine Senožeti, Milinše, Trojane in Čemšenik, nadalje eventualno Polšnik, če ta občina ne bo priključena komuni Litija. Komuna HRASTNIK bi obsegala teritorij sedanje mestne občine Hrastnik ter občino Doj pri Hrastniku (Turje, Marjano) — v komuno RADEČE pa bi se vključila poleg dosedanje mestne občine Radeče še Loka pri Zidanem mostu, Razbor-Breg, Dole pri Litiji in Podkum.

Na področju okraja Trbovlje bi torej delovale štiri komune, in sicer Trbovlje, Zagorje, Hrastnik in Radeče.

Na seji so govorili tudi o komuni Litija ter z njo v zvezi o potrebi gradnje zasavske ceste, ki naj bi vezala zasavske kraje z Litijo. Vsi so bili mnenja, da se je treba lotiti rešitve tega važnega vprašanja v najbližji prihodnosti.

Ob zaključku tega zanimivega sestanka je tovarš Miha Marinko govoril še o nekaterih političnih vprašanjih trboveljskega okraja.

## Naprej v borbo!



Borbene pozdrave ob prazniku slovenskega ljudstva pošiljajo delovnemu ljudstvu okraja Trbovlje delovni kolektivi podjetij, obrti in ustanov okraja Trbovlje.

**19. septembra vsi na OSTROŽNO!**

V soboto 18. in v nedeljo 19. septembra 1954 na svidenje na Ostrožnem









